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ผลสํารวจกรุงเทพโพลล  :  อนาคตการเมืองไทยในทัศนะของประชาชน 
 

 นับตั้งแตมีการยึดอํานาจการปกครองเมื่อวันที่ 19 กันยายน 2549 มาจนถึงปจจุบัน ไดมีเหตุการณความ
เคลื่อนไหวดานการเมืองหลายอยางเกิดขึ้นในประเทศไทยซึ่งลวนแลวแตสงผลสําคัญตออนาคตทางการเมืองของประเทศ
ไทยทั้งสิ้น นับตั้งแตการจดัทํารางรัฐธรรมนูญฉบับใหมแทนฉบับป 2540 ที่ถูกยกเลิกไป การดาํเนินการเกี่ยวกับคดียบุ
พรรคการเมือง การดําเนินการเอาผิดเรื่องทุจริตคอรรัปชันของรัฐบาลชุดที่แลว และการเคลื่อนไหวของ พ.ต.ท.ทักษิณ 
ชินวตัร อดีตนายกรัฐมนตรี ศูนยวิจัยกรงุเทพโพลล สถาบันวิจัยมหาวิทยาลยักรุงเทพจึงไดดําเนินโครงการสํารวจความ
คิดเห็นเรื่อง “อนาคตการเมืองไทยในทัศนะของประชาชน”  โดยเก็บขอมูลจากประชาชนในเขตกรุงเทพมหานคร 
ปริมณฑล และจังหวัดที่เปนหัวเมืองใหญในทุกภาคของประเทศ ไดแก ขอนแกน เชียงใหม สงขลา พระนครศรีอยุธยา 
นครปฐม และชลบุรี  จํานวน 1,321 คน เม่ือวันที่ 13-19 กุมภาพันธ 2550 สรปุผลไดดังน้ี 
 
 1. ความรูสึกที่ประชาชนมีตอสถานการณทางการเมืองของประเทศไทยในปจจุบัน 
  - รูสึกวานาเปนหวง รอยละ 88.2  

  (โดยเห็นวานาเปนหวงมากรอยละ 39.0 และคอนขางนาเปนหวงรอยละ 49.2) 
  - รูสึกวาไมนาเปนหวง รอยละ 11.8  
      (โดยเห็นวาไมนาเปนหวงเลยรอยละ 3.3 และไมคอยนาเปนหวงรอยละ 8.5) 
 
 2. ประเด็นทางการเมืองที่ประชาชนมองวานาเปนหวงมากทีสุ่ดในขณะนี ้ไดแก 
  - เร่ืองการรางรัฐธรรมนูญฉบบัใหม.................................................รอยละ 17.5 
  - เรื่องความขดัแยงระหวางผูมีอํานาจและการปฏิวตัิซอน......................รอยละ 16.6 

- เรื่องการเคลือ่นไหวของ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวตัร.................................รอยละ 16.5 
  - เรื่องการทํางานของรัฐบาล................................................................รอยละ 15.9 
  - เรื่องการดําเนินการเอาผิดในคดีทุจริตคอรรัปชันของรัฐบาลทักษิณ.....รอยละ 15.7 
  - เรื่องการสืบทอดอํานาจของคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติ................รอยละ 11.9 
  - เรื่องคดียุบพรรคการเมือง..................................................................รอยละ  3.5 
  - เรื่องอ่ืนๆ อาทิ เรื่องปญหาความไมสงบในภาคใต...............................รอยละ  2.4 
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3. ความเชื่อมั่นวารัฐบาลและคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติ (คมช.) จะสามารถทําใหสถานการณ

ทางการเมืองของไทยคลีค่ลายลงได 
  - เชื่อม่ันวาจะทําได................รอยละ 46.3 
    (โดยเชื่อม่ันมากรอยละ 5.7 และคอนขางเชื่อม่ันรอยละ 40.6)  

- ไมเชื่อมั่นวาจะทําได..........รอยละ 53.7   
   (โดยไมเชื่อม่ันเลยรอยละ 10.1 และไมคอยเชื่อม่ันรอยละ 43.6) 

 
 4. การคาดการณเก่ียวกบัอนาคตการเมืองไทยในอีก 6 เดือนขางหนาเมื่อครบกําหนดที่รางรัฐธรรมนูญ
ฉบับใหมแลวเสร็จ 
  - เชื่อวาจะดีขึน้กวาในปจจุบัน  รอยละ 24.6 
  - เชื่อวาจะไมแตกตางจากปจจุบัน รอยละ 31.9 
  - เชื่อวาจะแยลงกวาในปจจุบัน  รอยละ  8.2 
  - ไมแนใจ    รอยละ 35.3 
 
 5. ความตองการให พ.ต.ท.ทักษิณ ชนิวัตร กลับมาเปนนายกรัฐมนตรีอีก 
  - ตองการ รอยละ  29.1 
  - ไมตองการ รอยละ 69.8 
  - ไมแนใจ รอยละ   1.1 
 
 6. สิ่งที่อยากฝากถึงรัฐบาล และคณะมนตรีความมัน่คงแหงชาติ (คมช.) (เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 
  - เรงทํางานใหเต็มที่เพื่อบานเมือง.............................................................รอยละ 24.5 
  - ใหเขมแข็ง เด็ดขาด และกลาตัดสินใจทาํในสิ่งที่ถูกตอง................................รอยละ 17.8 
  - ทําดีแลวขอเปนกําลังใจให...........................................................................รอยละ 14.0 
  - แกปญหาความไมสงบในภาคใตใหไดเสียที..................................................รอยละ  9.3 
  - เรงดําเนินการเอาผิดกับผูเกี่ยวของในคดีทุจริตคอรรัปชันของรัฐบาลทักษิณ...รอยละ  8.2 
  - เรงแกปญหาความยากจน และคาครองชีพ...................................................รอยละ  8.0 
  - เรงคลี่คลายสถานการณทางการเมืองเพ่ือความสามัคคีของคนในชาติ............รอยละ  7.4 
  - ดูแลเรื่องการรางรัฐธรรมนูญฉบับใหมใหดีเพ่ือจะไดคืนอํานาจใหประชาชน....รอยละ  5.1 
  - ใหลาออกเพราะไมเห็นผลงานที่ชัดเจนเปนรูปธรรม......................................รอยละ  2.4 
  - ใหความเปนธรรมกับ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร และอนุญาตใหเดินทาง 

  กลับประเทศไทย.........................................................................................รอยละ  1.2 
- อ่ืนๆ อาทิ ใหยกเลิกกฎอัยการศึก แกปญหาเรื่องสนามบินสุวรรณภมิู 
  และชี้แจงทําความเขาใจกับตางประเทศใหชัดเจน.........................................รอยละ  2.1 

    
 

 
------------------------------------- 

  
 

ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล สถาบันวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ โทร. 02-350-3500 ตอ 1776 
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รายละเอียดในการสํารวจ 
 

วัตถุประสงคในการสํารวจ 
เพื่อสอบถามความคิดเห็นของประชาชนที่มีตออนาคตทางการเมืองของไทย ในประเด็นเกี่ยวกับ 
1. ความรูสึกตอสถานการณทางการเมืองของไทยในปจจุบัน 
2. ประเด็นทางการเมืองที่นาเปนหวงมากที่สุดในขณะนี้ 
3. ความเชื่อมั่นวารัฐบาลและคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติ (คมช.) จะสามารถทําใหสถานการณทางการเมืองของ

ไทยคลี่คลายลงได 
4. การคาดการณอนาคตทางการเมืองของประเทศไทยในอีก 6 เดือนขางหนา เมื่อครบกําหนดที่รางรัฐธรรมนูญฉบับ

ใหมจะแลวเสร็จ 
5.   สิ่งที่อยากฝากไปถึงรฐับาล พล.อ.สุรยุทธ จุลานนท และคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติ (คมช.)  
 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
 โครงการสํารวจความคิดเห็นเรื่อง “อนาคตการเมืองไทยในทัศนะของประชาชน” นี้ใชการสุมตัวอยางประชาชนอายุ 18 ป
ขึ้นไปในเขตกรุงเทพมหานคร นนทบุร ีปทุมธานี สมุทรปราการ และจังหวัดที่เปนหัวเมืองใหญในแตละภาค ไดแก ขอนแกน 
เชียงใหม สงขลา พระนครศรอียุธยา นครปฐม และชลบรุี โดยการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) และ
กําหนดลักษณะของตัวอยางใหสอดคลองกับประชากรเปาหมาย ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้น 1,321 คน เปนเพศชายรอยละ 47.0  
และเพศหญิงรอยละ 53.0 
 
  ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีความคลาดเคลื่อน ± 5% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 

วิธีเกบ็รวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถามสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :       13-19 กุมภาพันธ 2550 

             วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :          22 กุมภาพันธ 2550 
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ตาราง ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 621 47.0 
            หญิง 700 53.0 
อายุ   
            18-25 ป 328 24.8 
            26-35 ป 519 39.3 
            36-45 ป 294 22.3 
            46 ปขึ้นไป 180 13.6 
การศึกษา   
             ตํ่ากวาปริญญาตรี 547 41.4 
           ปรญิญาตรี 646 48.9 
           สูงกวาปริญญาตรี 128 9.7 
อาชีพ   
           ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 304 23.0 
           คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 226 17.1 
           พนักงาน/ลูกจางบริษัทเอกชน 467 35.4 
           รับจางทั่วไป 161 12.2 
           เกษตรกร ชาวประมง 41 3.1 
           อืน่ๆ อาทิ นิสิต นักศึกษา อาชีพอิสระ 

วางงาน ฯลฯ 
122 9.2 

 


